

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
кандидата биологических наук Гончаровой Наталии Николаевны на диссертационную
работу Кастро Степановой Александры Андреа «Антропологические особенности
современного населения Южной Америки
(по материалам Чили и Перу)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата биологических наук
по специальности 03.03.02 – «Антропология» по биологическим наукам

Александра Андреа Кастро Степанова поступила на кафедру антропологии в 2014 году. Сразу стало очевидно, что круг ее интересов очень многообразен, при выборе тем для выпускных квалификационных работ Александра проявила интерес к самым разным областям науки – от методик восстановления лица по черепу до социальной антропологии. В процессе обучения на кафедре Александра освоила различные классические антропологические методики, что делает ее специалистом, который обладает широким набором компетенций. Свою диссертационную работу А.А. Кастро Степанова решила посвятить совершенно неразработанной и очень сложной теме – анализу происходящих прямо сейчас процессов этногенеза в государствах Южной Америки, выбрав для этого исследования в качестве методики классическую расоведческую программу признаков.

Сложность сбора материала по современному населению хорошо известна всем исследователям, работающим в этом направлении. А в данном случае речь шла о сборе материала в очень отдаленных и совершенно неизученных регионах. Александра с самого начала разработки темы проявила инициативность и абсолютную самостоятельность в организации сбора материала в республиках Чили и Перу. Не будет преувеличением сказать, что работа состоялась только благодаря организационным усилиям диссертанта. Общий объем выборки составил около 600 индивидов, которые представляют разные локусы на западном побережье Южной Америки. Самостоятельно собрав обширный и разнородный полевой материал, Александра дополнительно создала базу данных уникальных антропологических фотографий, которая насчитывает более полутора тысяч снимков аборигенного, метисного и европеоидного населения Чили и Перу. Кроме того, Александра самостоятельно подобрала обширные данные для сравнительных анализов, причем считаю нужным подчеркнуть, что и обзор литературных источников, и базу сравнительных данных Александра готовила, читая литературу на четырех языках, которыми она уверенно владеет. Кроме всего сказанного, Александра освоила самые разные методики обработки информации, что существенно расширяет ее потенциал как специалиста. Не могу не затронуть и личные качества диссертанта – научную принципиальность, скрупулезность и дотошность в процессе сбора, обработки и представления данных. Инициативность Александры проявилась и в том, что совершенно

самостоятельно она провела анализ уникального и недоступного научной общественности России материала по результатам переписей населения Чили, Боливии и Перу. Эта часть работы представляет собой отдельный блок совершенно новой информации, которая в большей степени относится к области этнологии, социальной антропологии и прекрасно дополняет полученный диссертантом результат по данным физической антропологии. По сути, представленная диссертационная работа представляет собой междисциплинарное комплексное исследование современного населения того региона ойкумены, в котором до этого работали только этнографы и то крайне несистематично. Она закрывает до сих пор существующие «белые пятна» в наших знаниях об антропологическом покрове Земли.

Результаты исследования изложены в четырех статьях, опубликованных в рецензируемых отечественных журналах, которые индексируются в базе RSCI, Александра приняла участие в семи российских и международных конференциях, в том числе в Латинской Америке.

Представленная Александрой Андреа Кастро Степновой диссертация «Антропологические особенности современного населения Южной Америки (по материалам Чили и Перу)» является самостоятельным, законченным научным исследованием, полностью удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует критериям, определенным в Положении о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а ее автор Кастро Степанова Александра Андреа заслуживает присуждения ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам.

Отзыв дан для представления в Диссертационный совет МГУ.03.11 Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Научный руководитель,
доцент кафедры антропологии
биологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат биологических наук

Н.Н.Гончарова

*Ученый секретарь
биологического ф-та
МГУ*



Гончарова Е.В.)

01.02.2022 г.